肇庆学院学生就业指导处
肇学就[2020]10号

 关于开展第三届“闪亮的日子-青春该有的模样”大学生就业创业人物事迹征集的通知
各二级学院：
根据广东省教育厅办公室转发全国高等学校学生信息咨询与就业指导中心《开展第三届“闪亮的日子-青春该有的模样”大学生就业创业人物事迹征集 的通知》（教毕指〔2020〕12号，见附件1）转发给你们，并结合我校实际提出如下要求，请一并贯彻执行。
[bookmark: bookmark3]一、	各二级学院要积极推荐符合条件要求的大学生。要择优遴选出本学院的大学生就业创业典型人物，每个学院原则上推荐基层就业大学生、大学生创业人物、军营大学生战士各1名。我处将在学院推荐的基础上择优遴选并按要求报送。
[bookmark: bookmark4]二、	各二级学院要做好推荐人物事迹材料的审核。每篇事迹材料内容包括标题、正文（字数限定在1500-3000字，参阅附件3来撰写），另附人物照片1-2张（JPG文件，文件大小不低于3M, 适用于纸质文件清晰印刷）。同时，另页提交1份被推荐人物简介（字数限定在200字以内，参阅附件3来撰写）。要求上述材料内容真实可靠，语言文字表达精炼、准确、生动，具有较强的感染力，客观描述当代大学生（毕业生）就业创业过程中的故事, 能够充分体现其积极向上的精神风貌。按要求填写附件2的人物推荐表，其中表中联系人及联系方式为各二级学院的联系人及联系方式。
各二级学院请于2020年6月3前将推荐人物纸质材料（人物推荐表加盖二级学院公章，电子版同步发送邮箱）报就业处。
联系人：黄瑛，联系电话：2716242
邮箱：2379837042@qq. Com

附件:
1.开展第三届“闪亮的日子--青春该有的模样”大学生就业创业人物事迹征集的通知
2.“闪亮的日子--青春该有的模样”人物推荐表
[bookmark: bookmark5]3.大学生就业创业人物事迹材料（参考范文）
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[bookmark: bookmark6][bookmark: bookmark7][bookmark: bookmark8]


全国高等学校学生信息咨询与就业指导中心
教毕指(2020) 12号
[bookmark: bookmark11]开展第三届
[bookmark: bookmark12]“闪亮的日子一青春该有的模样“
[bookmark: bookmark10][bookmark: bookmark13][bookmark: bookmark9]大学生就业创业人物事迹征集的通知
各省、自治区、直辖市高校就业指导部门：
为响应习近平总书记和李克强总理鼓励大学生基层就 业和创新创业的号召，加强高校毕业生就业创业宣传，全国高等学校学生信息咨询与就业指导中心(以下简称全国中心)将组织开展第三届“闪亮的日子一一青春该有的模样” 大学生就业创业人物事迹宣传报道活动，现就征集学生就业创业事迹有关事项通知如下：
一、推选范围：
1. [bookmark: bookmark14]基层就业大学生
“基层就业”的界定是：县及县以下党政机关、事业单位和社会团体组织、农村建制村、城镇社区、中小企业、部 队、艰苦行业企业、事业单位等区域、单位就业或通过参与 国家和地方服务基层项目就业。涵盖“大学生志愿服务西部 计划”；“三支一扶”（支教、支农、支医和扶贫）计划； “农村义务教育阶段学校教师特设岗位计划”；“选聘高校 毕业生到村任职工作"。推选范围包括在校或毕业5年内符合上述条件及参加上述基层项目毕业生，每省市推荐5名。
2 .大学生创业人物
在校或毕业5年内（2016年到2020年毕业）的大学生，突出创业事迹，可提及毕业院校以及创业过程中学校给予的指导或者创业过程中享受到的国家政策，每省市推荐5名。
3.军营大学生战士
在读或毕业时应征入伍的大学生，现役或退役1年内的大 学生士兵，在部队有优异表现，突出军营对大学生的锤炼， 以及离开部队后入伍经历对个人发展的积极作用，每省市推 荐5名。
二、宣传方案
1.审核
全国中心对各省市、自治区、直辖市高校就业指导部门 上报表格和文稿进行审核。
2. [bookmark: bookmark15]文稿格式
每篇事迹字数限定在1500-3000字（WORD文档），每篇事迹文需附1-2张人物照片（JPG文件，文件大小不低于3M，符合清晰印刷标准）
3. [bookmark: bookmark16]媒体登载
(1) [bookmark: bookmark17]各省市就业中心推荐的人物事迹将在全国中心官网开辟专栏报道、并将在《中国大学生就业》杂志、新职业网、 学信网、各省市就业指导中心网站刊发。
(2) [bookmark: bookmark18]新媒体发布
征集到的人物事迹也将选登在教育部“微言教育”微信、 全国就业指导中心官微。
4. [bookmark: bookmark19]免费下载
将所有人物事迹在全国就业指导中心官网、中国网及《中国大学生就业》杂志网站、新职业网站、学信网等媒体建立链接，供免费下载使用。
5 .国家级媒体报道
中国网开辟专栏展播事迹，同时，我们推荐给国家级其他媒体给予后续跟进报道。
6.发放证书
针对此次活动中各省市推荐的人选，全国就业指导中心将颁发《第三届闪亮的日子一一青春该有的模样就业创业人 物事迹征集活动》纪念证书。
7 .出版丛书
将此次活动中各省市推荐的人物事迹以正式出版物的方式，出版发行丛书。
8.发布2020年大学生就业创业年度新闻人物
全国中心和中国网继续联合举办“2020大学生就业创业年度新闻人物”发布活动，人选将从本次征文征集到的人物 中产生，这些人物的事迹将持续进行深度宣传报道。
附件：“闪亮的日子一一青春该有的模样'’人物推荐表





全国高等学校学生信息咨商:与就业指导中心
2020年4月28日


附件
第三届“闪亮的日子一一青春该有的模样”人物推荐表
	报送单位
（公章）
	

	人物
学校及姓名
	

	事迹
	另附
1. 1500-3000字word人物事迹文档（备注：人物事 迹不是个人简历及公司发展历程）；
2. 1-2张人物照片JPG格式（不低于3M大小，适用于 印刷出版）O
发送到邮箱：2379837042@qq. Com
备注：邮件主题请标注“闪亮的日子一一青春该有的模样人物+ （创
业、基层或征兵）”字样

	联系人
:联系方式-
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（此表可复印）
)
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（此表可复印）
)
[bookmark: bookmark22][bookmark: bookmark23][bookmark: bookmark24]附件2
第三届“闪亮的日子一—■青春该有的模样”人物推荐表（广东省）
	报送单位
（公章）
	

	人物
.   学校及姓名
	

	事迹
	另附
1. 1500-3000字word人物事迹文档（备注:人物事迹不是个人简历及公司发展历程）；
2.200字以内的word个人简历文档；
3. 1-2张人物照片JPG格式（不低于3M大小，适用于印
刷出版）。
发送到邮箱：2379837042@qq. Com


	联系人
联系方式
	推荐高校的联系人及联系方式。



 (
（此表可复印）
)
 (
（此表可复印）
)
附件3
[bookmark: bookmark25][bookmark: bookmark26][bookmark: bookmark27]我，想“看见”你的声音
一某大学陈某
“'看见'声音，拥抱梦想。"一一这是音书一开始的一 句话。
有诗写道：“你在身旁聆听我，我的声音却无法触及你。" 当时陈某只觉得是诗人文纟刍纟刍的措辞。再后来，通过媒体了 解到了一些特殊群落，才知道这句诗在现实生活中是有“原 型”的。
而这些“原型'‘就是听障人士，他们不仅无法听到别人 说话，甚至不会张口说话、发出声音。像沟通、交流、获取 外界的信息，对我们如此简单的事，却是他们这辈子都无法 跨过的障碍。
听障人士的内心深处，肯定不甘于一辈子活在无声的世 界里。他们想听，他们想说，他们想更好地拥抱这个世界， 他们想更热切地拥抱自己的梦想。
[bookmark: bookmark28][bookmark: bookmark29][bookmark: bookmark30]在寂静的世界，“看见”声音
陈某带领的音书团队致力于通过人工智能技术帮助听 障人士实现无障碍沟通，并打造听力行业和言语康复行业服 务的互联网平台。音书的产品服务包含无障碍沟通软件、言 语康复软件、智能字幕速记系统、智能眼镜“听镜"等，服 务领域涵盖听障人士的日常交流、言语康复、学习培训等生 
 (
[
)
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[
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活场景，目前已经服务全国近40万听障人士。同时，已经 为中国聋人协会等16个公益机构提供了 53次公益服务，主 办了 15场公益活动，在行业内已经有一定的影响力。
音书团队的主打产品为音书APP,是目前国内听障人士 使用最多的沟通工具。该软件可以帮助听障者在各个沟通场 景实现信息的高效率获取，拥有“远距离翻译”“字幕视频" “悬浮翻译''“语音训练"等特色功能。其中，“远距离翻译” 可以帮助听障者在4米内获取外界信息，帮助用户在公司开 会、朋友聚餐、外出购物等场合更好地理解别人的说话内容， 该功能自2019年2月份上线以来深受欢迎；“字幕视频''提 供视频字幕翻译，可以让用户跟自己的亲朋好友进行视频联 系；“悬浮翻译”可以帮助用户翻译抖音等直播视频软件的 无字幕视频，也可以帮助用户接听电话。音书APP推出后吸 引了上万名听障者下载体验。
特别值得一提的是“语音训练”功能。该板块移动式地 集成了智能化的语音评测技术，可以大大提髙发音不清晰的 听障者学习普通话的水平。语音训练分拼音、单词、句子和 文章四个层次，听障人根据评分来评测自己发音准确性和提 供对应的训练模式，集实用性和趣味性于一体。该功能的使 用次数达350万，用户平均训练时间为15分钟。
另外，音书团队也研发了一些辅助听障者沟通的智能硬 件，比如智能眼镜“听镜气听镜拥有两大功能：一是可以 将语音实时转化为文字输出，解决听障人士的信息获取需 求；二是眼镜可以将手语转化为发声，解决听障人士的表达。 目前团队已经基本研发出原型机“听镜"，该机在第二届全 国研究生移动终端应用设计创新大赛上获得一等奖。融资到 位后，“听镜”即可投入量产。
然而，陈某他们的目的不仅仅于此，音书团队希望音书 最终能变成一个平台，一个能解决听障人士沟通、就业、社 交甚至是婚姻的平台。
现实中，因为歧视、职业要求等原因，很多听障人士难 以找到好工作，其中还有不少针对听障人士的虚假招聘信 息，甚至正常的恋爱也是个难题，需要借助各种办法。有微 信号关注过听障人士的婚姻问题，但也只为听障人士与听障 人士之间搭线。另外，通过后台数据可以发现，很多人是没 有配置到助听器或者人工耳蜗的。
针对上述情况，陈某说，音书想打破这种障碍，通过数 据挖掘的方式为听障人士提供真实、方便的工作查找平台和 专为听障人士设立的爱情平台。为此，目前团队已经研发出 了 “手语交友"功能，通过图像识别技术给视频的两位陌生 听障者遮上面具，从而实现无心理障碍的手语交流，每日匹 配成功次数达上百对。另外，软件上也有“招聘专区"，收 集了全国各城市招收听障者的工作信息。目前，他们也正准 备在广州试点引入助听器商家来为听障者服务。
音书APP于2017年1月底正式发布在各大应用商店， 供公众免费下载使用。同时为了让软件更加简便、实用和高 效，真正为听障者带来便利，陈某他们也及时关注听障人士 的需求。为此他们注册了 “音书社区”的微信公众号和“音 书科技"的微博，提供详细咨询，也创建了 QQ群，听取QQ 群里听障朋友的建议，以便进一步完善软件。
音书发展两年多以来，先后获得了 2016年全国研究生 移动端设计大赛冠军，2017年顺德区创新创业基金会“最具 社会价值奖”、2018年“汇新杯”新兴科技+互联网社会公益 专项赛全国复赛银奖、2018年“创青春"全国大学生创业大 赛金奖等荣誉。
音书的社会价值以及公益结合人工智能的产品特色，获 得南方都市报、广州日报、新浪、搜狐、腾讯大粤网、36惫、 广东电视台等几十家知名媒体的广泛报道。团队荣获了 2017 广州市番禺区政府“青蓝计划"优秀团队称号，以及顺德区 创新创业基金会“最具社会价值奖”等多个社会荣誉；获得 了 2018年“创青春”全国大学生创业大赛金奖、广东省“众 创杯”公益赛道银奖等8项大赛奖项；2019年在恩派公益与 第一财经等机构发起的评选活动中，获评“最具潜力社会企 业 T0P20”。
目前，公司现拥有6项专利及4项软件著作权，同时已 获得种子轮数十万，获得科大讯飞2018年AI公益计划“三 声有幸”战略扶持，2017番禺区政府“青蓝计划"20万元 补贴，顺德区创新创业基金会捐赠30万元。同时与顺德区 “双创”基金会、北京联合大学特殊教育学院、广州市恭明 中心、珠海市快门无声、广东省人民医院达成战略合作。
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[bookmark: bookmark31][bookmark: bookmark32][bookmark: bookmark33]如果没人做，那就自己动手改变
可能会有人问，为何音书团队会想到选择这样一个方向 开发。当问到音书创业历程时，我们了解到了另一个重要团 队成员一一石某。
小时候的石某也与普通人一样，能够听到这个世界的声 音，然而因为年幼时生了一场大病，错用药物夺走了他的听 力，从此“声音”于他就只是一个回忆。但他努力与健全人 一样，考上初中，高中，大学。在大学时，石某听不到老师 讲课内容，陈某出于同情心经常坐在他身边。石某看不懂的 课程内容就跟陈某交流，两个人慢慢成为了好朋友。他们两 人交流的方式是纸上写字或微信打字。他也无法接听电话， 因此获取信息的效率极其低下。
“我当时就想到，城川会说话交流已如此艰难，而对于 一些不会说话的听障人来说，与常人进行沟通交流岂不是难 上加难？”陈某说，当时他就萌发了帮助同学石某的想法， 这也是他创建音书项目的初衷。
2013年，受刚上市的谷歌眼镜启发，石某忽然灵机一动: 如果有一款智能眼镜，能提供文字翻译功能，就像看电影时 有字幕显示，这样在和别人聊天时，就能翻译别人的声音， 就能提髙听障人的沟通效率了。石某把这个想法告诉了陈 某，陈某意识到这是一个很有社会价值的想法。于是他们开 始深入调查，两人发现很多听障人士都喜欢这个想法，也渴 望拥有这样一副眼镜。
后来，陈某他们进一步做了调研，发现全球有3.6亿听 力残障者，国内有2054万听力残障者，6925. 8万的老年听 障者，他们在生活或工作中都困难重重。本科毕业一年后， 他们还是放不下自己心里想帮助听障者的想法，于是写信说 服一些像谷歌这类在语音识别、智能眼镜开发方面有实力的 企业来开发这个项目。遗憾的是，虽然该项目很有社会价值, 但由于这些公司在战略上并没有这方面的考虑，所有的说服 努力，最终都以失败告终。
车到山前必有路。后来，一位教授知道了这件事，鼓励 陈某他们：如果没有人去做这件事，何不自己去尝试一下。 陈某想帮助石某以及国内其他千万听障者，刚好又到学校有 创业基地可以扶持创业，就邀请石某一起去某大学创新创业 孵化基地面试。从此，两人走上了自主创业的道路。
[bookmark: bookmark34][bookmark: bookmark35][bookmark: bookmark36]共同的事业，传递爱和力量
租房、水电费、购置设备对于刚刚起步的小团队而言， 都是一笔不小的开支。某大学为了音书更好地发展，免费为 音书创业团队提供了场地、物资，还配备了指导老师。
2016年4月，音书团队正式入驻某大学创新创业孵化基 地。一开始，团队只有陈某和石某两个人，人才不足就成了 一个大问题。陈某一边上课，一边招兵买马，同时还要研发 软件。由于念念不忘做眼镜，他们就想着立马研发智能眼镜。 他俩找遍了整栋某大学计算机学院楼和软件学院楼，最终才 找到一位真正可以帮他们做出眼镜的学生。
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之后，越来越多的某大学学生加入到这一充满意义的事 业中。陈某主要负责技术以及团队的管理；石某主要从事产 品管理；彭某负责市场及产品供应链；设计学院研究生莫某 在团队资金困难，没钱请人拍封面照片的情况下，自告奋勇 当音书APP推广的封面模特……凭着全新的思维方式，前沿 的想法，他们像探路者，一步步去摸索和完善软件的功能， 常常工作到午夜才回宿舍。
“我们的创业之路一开始就碰壁了，这其实是产品战略 失误，对于主打智能硬件的项目，投资人会非常的谨慎。同 时，2016年是资本寒冬，我们还没有实实在在的成果。”陈 某说。后来，他们改变了策略，决定先发展音书软件，积累 用户和口碑，再发展硬件。
年轻人尽管有不完美的地方，但凭着热情和活力，也有 无数未知的可能。通过战略改变，音书快速地聚集了国内很 多听障人士，成为了国内服务听障群体的第一平台。在软件 的影响力下，陈某他们也扩展销售了多款辅助沟通的硬件设 备，这成为养活团队的重要营收渠道。
音书遇到的另一个问题是如何管控成员内部冲突。一开 始，大家面对反对意见都会容易激动。比如，陈某是细节控, 比较谨慎，有些小细节他会抓住不放，但主管产品的石某却 觉得无关紧要。对于一些决策问题，团队成员时不时会争得 脸红脖子粗。
“争着争着，我们也渐渐习惯有意见分歧的情况。'‘陈
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某说，大家现在也都想明白了，团队内有时出现不同意见不 可避免。这也是好事，可以让大家更全面、客观地看待各种 情况，更利于准确决策。
一路走来，音书团队越来越坚强，也越来越团结，对共 同目标、事业的追求也间接影响了团队成员。陈某以前不太 喜欢交谈，创办音书后，由于工作性质需要经常对外沟通， 性格也变得较为外向，成了大家眼中侃侃而谈、大方得体的 领导者。音书团队实习生、某大学软件学院的林国盛同学说: “在这里不仅学到了很多技术和知识，还感受到了爱和力 量、
陈某他们的事迹，以及音书项目的特别意义，吸引了越 来越多的优秀者加入团队。如今，音书团队已有10多名全 职员工以及多名实习生，仍在不断地扩大当中。在“科技创 造美好生活"的愿景下，音书正在推动人工智能技术在听障 人士环境方面无障碍建设的落地，并通过打造完善的服务平 台为听障人士构建更加美好的生活而奋斗。
 (
2
)
 (
3
)
[bookmark: bookmark37][bookmark: bookmark38][bookmark: bookmark39]个人简介
陈某，2018年毕业于某大学，优秀毕业生。2016年7 月份创办了音书科技，公司发展至今已成为国内助力听障者 沟通的最大互联网平台；2017年公司获得佛山市顺德区创新 创业基金会颁发的“最具社会价值奖"；2018年获得科大讯 飞的战略投资，同时获得36氯、南方都市报等多家知名媒 体的报道；2018年带领团队获得“创青春"全国大学生创业 大赛金奖。

